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A year after the extension of the European Union, more than three quarters of the
Poles support the country's membership in this organisation. One in seven respondents are
against it. If we compare the current level of support for the integration with the last survey
preceding the extension (April 2004), we can see that the number of those who believe that
Poland should be a part of the united Europe has grown by more than ten percentage points
and the percentage of the opponents of the integration dropped by more than half.

Less than three
m o n t h s b e f o r e t h e
accession, in February
2004, the proportions of
those who believed that
Poland will lose more than
gain as a result of the
membership in the EU and
those who believed that
gains will prevail were
almost equal (38% and
39% respectively). The
first evaluations of the membership, expressed three months after the accession, were more
positive than the pre-accession expectations. In the subsequent months, the number of
positive evaluations of the outcome of the integration for Poland was growing. A year after
the EU extension, the percentage of those who believe that the integration has brought
Poland more gains than losses is more than twice as high (46%) as the percentage of those

who express the opposite opinion
(22%).

While almost half of the
Poles notice positive effects of
the membership in the European
Union for the country, much
fewer persons declare any
personal gains associated with
the integration. Three months
before the EU extension, 29% of
the respondents expected to gain
personally in connection with the
membership of Poland in this
organization. After a year, 27%
have noticed a positive effect of
the integration on their personal

situation. Although the positive effects of the integration directly experienced by the Poles
do not seem to have exceeded their expectations, the fears associated with the effect of the
EU membership on people's lives have certainly not materialised, at least not on the
previously expected scale. Immediately before the EU extension, more than a third of the
respondents (34%) expected that the membership would bring them personally more losses
than gains.After a year, less than a quarter of the respondents (23%) say that so far the effect
of the integration on their personal situation has been negative.
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More information about this subject can be found in the CBOS report
(in Polish):

, June 2005. Survey executed in May 2005. A representative
random sample of adult Poles. N = 1052.

Evaluation of the first year of Poland's membership in the
EU

AFTER THE POPE'S DEATH

The Poles were particularly affected by the death
of John Paul II. The Poles paid the last tribute to the Holy
Father in a unique atmosphere of a religious celebration,
comparable with nothing but the Pope's pilgrimages to his
homeland. For the vast majority of the Poles, the last

Open borders and the possibility to travel freely
within the EU, the benefits for farmers and the possibility
to work abroad are mantioned among the most important
positive effects of Poland's membership in the European
Union. On the other hand, rising prices constitute the
main negative outcome of the accession.

IN YOUR OPINION, WHAT ARE THE BENEFITS ASSOCIATED
WITH POLAND'S ACCESSION TO THE EU?

IN YOUR OPINION, DO THE POLES OWE SOMETHING
SPECIAL TO THE POPE JOHN PAUL II OR RATHER NOT?

moments of the Pope's life and the days after his death
were a time of religious retreat, during which they learnt
or recalled the Pope's teachings and his message (87%)
and prayed for the Pope at a holy mass, service, vigil
(72%). Most respondents lit a candle in their window at
the time of the Pope's death (61%). More than half (57%)
also lit candles with other people in public places the
places the Pope visited, in front of his monument or
picture, in the street or square named after him or in the
church. More than a seventh (15%) participated in
marches organised to show gratitude to the Holy Father
for his pontificate. Almost all Poles participated in the
funeral of John Paul II through a television or radio
broadcast, either at home or with others in a square or in
the church (97%).

The Poles value the contribution of John Paul II
to solving the problems of the contemporary world very
highly. The belief that the Pope played a definitely
positive role in the world is universal (98% of the
respondents). The services of John Paul II for Poland are
also evaluated very positively almost everybody feels
that the Poles owe him something special (95%). The
awareness of what the Holy Father did for his “earthly
homeland” has visibly grown in Poland during the last
eight years.
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Open borders, free travel

Benefits for farmers and agriculture

Work abroad - the possibility to work
in the EU countries

Inflow of money from the EU funds - generally

Benefits for trade resulting from abolishment
of customs duties

Education, the possibility to study abroad

Construction of roads, improvement
of the condition of roads

Better perspectives for young people

Open market, free market - generally

Improvement of Poland's position in the EU

There are no benefits

Benefits for the whole economy, improvement
of the condition of the economy

Benefits for enterprises and entrepreneurs

IN YOUR OPINION, WHAT ARE THE NEGATIVE EFFECTS
OF POLAND'S ACCESSION TO THE EU?
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Growth of prices, growth of food prices

Adaptation to the EU standards and requirements

Losses incurred by farmers

No pay or pension increases, a drop in income

Competition of Western firms, obstacles for firms

Increased bureaucracy, additional administration
and the related costs

Negative political effects: unequal treatments of
the EU members, domination of big countries

High costs of membership, high payments
to the EU budget

Deterioration of the conditions of living - generally

Increase of the costs of living

Growth of taxes

Emigration of professionals, educated people,
young people from Poland

The Poles being treated worse that the citizens
of the "old Union"

I cannot see any negative effects of the membership

Difficult
to say
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Those who believe that John Paul II did
something for Poland and for the Poles mention his role in
the political transformation in Poland and in the world
(jointly 49%). In their opinion, the Pope contributed to
the liberation of Poland and overthrowing communism in
the entire Central and Eastern Europe. A large proportion
of the respondents mention the increase of the importance
of Poland in the world and an improvement of the image
of Poland. Almost a fifth of the respondents (18%) stress
the determination of John Paul II's attempts at uniting the
Christians and reconciliation with the followers of other
religions, as well as his efforts to ease conflicts between
nations and ethnic groups and achieve peace in the world.
The Pope is also commonly praised for forming the
conscience of the Poles - teaching them moral values and
principles, respect, tolerance and understanding for
others, sensitivity to the fate of those in need and those
who suffer. It was stressed that John Paul II was a model
of character for the Poles, the highest moral authority, a
spiritual leader and a holy person. The Pope also
contributed to the strengthening of the Poles' faith and
increasing their religious practices. The public opinion
has also stressed the role played by him in uniting the
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Poles and achieving internal peace in the country. The
Poles are grateful to the Holy Father for his spiritual
support and strengthening their self-esteem and dignity.
Moreover, it was noted that the Pope was consistently
building ties with the young generation and attracted
young people to God and to the Church.

IN YOUR OPINION, WHAT DO THE POLES OWE
TO THE POPE JOHN PAUL II?

ARE YOU SATISFIED THAT THE CARDINAL JOSEPH
RATZINGER IS THE NEW POPE?

A definite majority of the Poles regard the
message of the Pope John Paul II as their signpost for life
(84%). Compared with the year 2002, more people
declare living in accordance with the Pope's teachings.
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3%A lot of good things - generally

Liberation of Poland

Collapse of communism
in Poland and in the world

Improvement of the position
of Poland in the world

Forming the conscience
of the Poles

Bringing different religions, nations
closer together, peace in the world

Strengthening the faith in God,
religiousness

Uniting and reconciliation
of the Poles, spiritual support

Strengthening their self-esteem
and dignity

Building ties with young people

Taking care of Poland and the Poles

Other services

Improvement of the relations between
the Church and the faithful and the state

WOULD YOU SAY THAT YOU LIVE ACCORDING
TO THE TEACHINGS OF JOHN PAUL II OR RATHER NOT?

More information about this subject can be found in the CBOS report
(in Polish):

, June 2005. Survey executed in May 2005. A representative
random sample of adult Poles. N = 1052.

Thoughts and memories of the Poles after the death of John
Paul II

REACTIONS TO THE ELECTION
OF THE POPE BENEDICT XVI

The approval for the election of the Pope
Benedict XVI in Poland was almost universal.
Undoubtedly, this reaction was affected by his previous
close cooperation with John Paul II and praise of his
predecessor expressed immediately after the election.

Rather yes

Definitely yes

Definitely not 1%

Rather not 3%

Difficult to say

15%

35%

46%

Polish public opinion on religious matters is
quite conservative. Most Poles (73%) would prefer
Benedict XVI to change nothing in the teachings of the
Church. A much smaller group (13%) would like the new
Pope to introduce some changes.

WOULD YOU PREFER THE POPE BENEDICT XVI TO CHANGE
NOTHING IN THE TEACHINGS OF THE CHURCH OR WOULD

YOU RATHER SEE SOME CHANGES INTRODUCED?

14%

13%
73%

I would prefer
him to change
nothing

Difficult to say

I would like
him to introduce

some changes

Those who expect Benedict XVI to introduce
some changes in the teachings of the Church mentioned
abolition of celibate of priests the most frequently (22%,
i.e. 3% all respondents).

The general wish to liberalise and/or modernize
the Church and open it more to the contemporary world
was the next on the list of desired changes (14%, i.e. 2%
of all respondents). The most frequently mentioned
specific aspect of such modernization is the change of the
attitude to contraception and softening the objection to
some of its forms (14%, i.e. 2% of all respondents). Fewer
persons would welcome a change in the attitude to
abortion (8%, i.e. 1% all respondents). Another problem
mentioned by the respondents is the attitude of the
Church to divorced persons and those living in informal
relationships. Some respondents criticized the Church's
restrictive attitude to divorced people and would
welcome the possibility of dissolving Catholic marriages
and remarrying (10%, i.e. 1% of all respondents). Some
(9%, i.e. 1% of all respondents) also suggested changes in
the organization of the Church (e.g. limiting bureaucracy,
consistent separation of the Church from the state) and in
the financial matters (taxing priests, paying them regular
salary). The need to improve the morals of the clergy by
stricter treatment of those who violate moral principles
was also mentioned (6%, i.e. 1% all respondents).
Occasionally, the respondents also expressed other
expectations concerning changes in the Church doctrine,

3% 1%
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Definitely yes Rather yes Rather not Definitely not Difficult to say
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CBOS expertise in providing professional, accurate and timely research studies has made us the leading authority in political,
social and consumer research in Poland.

In addition to the reports referred to above, the following have been published recently

(in Polish):

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

How do secondary schools prepare young people for living?

Did Poland win the war?

Opinions about the work of parliamentary investigation committees

Political party preferences in May

Voting preferences in the presidential election

Opinions about the job market and the perceived threat of unemployment in May

Support for the European Constitution in the Polish society

Social moods in May

Public opinion about the case of Father Konrad Hejmo

The attitude to the government and the Prime Minister

Evaluations of the work of the Parliament and the President

Trust in politicians in May

The future of the presence of Polish soldiers In Iraq

the areas and forms of its activity. Such respondents
suggested e.g. changing the form of confession (e.g. the
introduction of group confession during the mass) or
introduction of the possibility to take the Holy
Communion in hand. A small group mentioned the
ordination of women and the Church approval for
homosexual relationships. Some expectations
concerning a bigger involvement of the Church in solving
social problems (e.g. fighting poverty) and in political
activity were also expressed. Few respondents believe
that Benedict XVI should actively prevent the outflow of
people from the Church in Western Europe.

According to the public opinion, an individual
must identify himself/herself as a Pole in the first place to
be regarded a such. The second most important criterion
of being a Pole is the Polish citizenship.

More information about this subject can be found in the CBOS report
(in Polish):

, May 2005. Survey executed in May 2005. A representative
random sample of adult Poles. N = 1052.

The Poles' reactions to the election of the Pope Benedict
XVI

PERCEPTION OF NATIONAL
MINORITIES IN POLAND

IN YOUR OPINION, WHAT IS NECESSARY TO CONSIDER
SOMEONE A POLE?

69%

34%

25%

23%

20%

14%

2%

1%

He/she must feel a Pole

He/she must be a Polish citizen

He/she must be of Polish origin - with at least
one Polish parent

He/she must live in Poland permanently

He/she must speak Polish

He/she must be Catholic

Something else

Difficult to say

CAN ONE PERSON FEEL TIES WITH TWO COUNTRIES
AT THE SAME TIME - HAVE TO HOMELANDS?

In the opinion of a majority of the Poles, national
and ethnic minorities should have the right to learn their
languages at school and even to learn other subjects in
their national language. However, most of the society are
against using the languages of national and ethnic
minorities in official situations at public offices or on
signs with geographical names, even next to the signs
with the Polish geographical names. The opinions on the
right of national minorities to receive financial aid from
the state to maintain their culture and tradition are
divided. The percentages of the supporters and opponents
of such benefits are almost equal. In Poland, the election
committees of national minorities do not need to reach the
threshold of 5% of the votes (on the nationwide level) to
win seats in the parliament. More than half of the Poles
think that this privilege is unjustified.

Most Poles believe that an individual may feel
ties with more than one country. Almost three quarters
(71%) believe that one can have two homelands.

IN YOUR OPINION, SHOULD THE REPRESENTATIVES
OF NATIONAL OR ETHNIC MINORITIES:

82%

61%

41%

37%

26%

18%

11%

29%

43%

52%

63%

57%

7%

10%

16%

12%

11%

25%

Yes No Difficult to say

be exempted from the obligation to exceed 5%
of the votes to be represented in the parliament

have an opportunity to have additional classes
of their language in Polish schools

have an opportunity to learn in their language

receive financial aid from the state
for maintaining their own culture, tradition

have an opportunity to communicate in their own
language in local offices in their towns

be allowed to place signs with geographical
names in their language next to the signs in Polish

More information about this subject can be found in the CBOS report
(in Polish):

, May 2005. Survey executed
in April 2005. A representative random sample of adult Poles.
N=1100.

National identity of the Poles and the perception of
national and ethnic minorities in Poland

28% 43% 15% 5% 9%

Difficult to sayDefinitely yes Rather yes Rather not

Definitely not



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /FRA <>
    /ENU (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for improved printing quality. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later.)
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308000200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e30593002537052376642306e753b8cea3092670059279650306b4fdd306430533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e30593002>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>







    /HEB (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for improved printing quality. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later.)
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


